
Domáćı úkoly z Matematiky 1

Úkol č. 1

1) Mějme maticeA =

 3 0
−1 2
1 1

 , B =
(

4 −1
0 2

)
, C =

(
1 4 2
3 1 5

)
, D =

 1 5 2
−1 0 1
3 2 4

 , E =

 6 1 3
−1 1 2
4 1 3

 ·

Spočtěte (je–li definováno):

a) (4B)C + 2B b) 2AT + C c) DT − ET

d) (D − E)T e) DTET − (ED)T f) (AB)C
g) A(BC) h) Tr(D) i) Tr(D − 3E)
j) 4Tr(7B) k) Tr(A) l) Tr(DDT )
m) CTAT + 2ET

2) Najděte matici A = (aij) typu 4× 4 splňuj́ıćı podmı́nky:

a) aij = i+ j

b) aij = ij−1

c) aij =
{

1 pro |i− j| > 1
−1 pro |i− j| ≤ 1

Úkol č. 2

1) Řešte soustavu pomoćı Gaussovy eliminačńı metody (a též jako homogenńı):

2x1 − 3x2 + 17x3 − 29x4 − 36x5 = 22
2x1 − 3x2 + 18x3 − 27x4 + 33x5 = 21

12x1 − 18x2 + 102x3 − 174x4 − 216x5 = 132
2x1 − 3x2 + 21x3 − 24x4 − 30x5 = 20
2x1 − 3x2 + 24x3 − 21x4 − 27x5 = 19

2) Nalezněte př́ıklady př́ımky (zadané parametricky i pomoćı dvojice rovin), která je s rovinou ρ : x+2y−z−1 = 0
a) rovnoběžná, b) splývaj́ıćı, c) má s ńı společný právě jeden bod, d)* je na ni kolmá. Kolik takových př́ımek
existuje pro jednotlivé př́ıpady a), b), c), d)?

Úkol č. 3

1) Vyjádřete v algebraickém tvaru č́ısla:
2+3i

4i5(
2+i(−5−i3)

1−2i

)2 ; (3 + 2i)3[(3 + 2i)∗]2.

2) Komplexńı č́ıslo z je možno vyjádřit v algebraickém tvaru z = x+ iy i ve tvaru goniometrickém z = r cosϕ+
ir sinϕ. Transformačńı vztahy (x, y) → (r, ϕ) jsou pak r =

√
x2 + y2, ϕ(x, y) = arctan y

x . Nebo snad použ́ıt
ϕ(x, y) = arcsin y√

x2+y2
či ϕ(x, y) = arccos x√

x2+y2
? Která z těchto tř́ı možnost́ı je ”přesněǰśı“ a proč?

Úkol č. 4

1) Necht’ je dána matice A =


3 2 0 1
−2 −1 1 1
3 2 a 2
1 0 1 −2

 ·

a) Jaké muśı být č́ıslo a, aby matice A byla regulárńı (tj. aby jej́ı hodnost byla maximálńı, tj. aby jej́ı
determinant byl nenulový)?

b) Najděte jej́ı inverzi.

c) Existuje inverzńı matice A−1, když je det(A) nulový? Zd̊uvodněte.



d) Ověřte si obecně platný vztah pro regulárńı matice det(A−1) = 1
det(A) ·

2. Necht’ A, B jsou čtvercové matice řádu n.

a) Ukažte, že plat́ı (AB)T = BTAT .

b) Předpokládejme, že A je symetrická a B antisymetrická matice. Dokažte, že součin AB je matice anti-
symetrická právě tehdy, když A, B komutuj́ı vzhledem k maticovému násobeńı (tzn. že AB = BA).

c) Najděte př́ıklady takovýchto matic A a B.

Úkol č. 5

1. Jsou dána komplexńı č́ısla z1 = 1 + 2i, z2 = 1− i, z3 = −1 + 2i, z4 = −1− i.

a) Převed’te komplexńı č́ıslo z1
z2

+ z∗3
z4

+ 2z1z∗2 do algebraického tvaru. Určete jeho modul.

b) Nalezněte goniometrický tvar č́ısla z1z4.

c) Vyřešte rovnici |z − z1| = |z − z4|. Jaký je geometrický význam množiny všech těchto z v Gaussově
rovině? Načrtněte.

Úkol č. 6

1) Ukažte, že pro funkci f(x) = ax2 + bx+ c plat́ı rovnost f(x+ 3)− 3f(x+ 2) + 3f(x+ 1)− f(x) ≡ 0.

2) a) Mějme funkce ϕ(x) = x2, ψ(x) = 2x. Určete ϕ(ϕ(x)), ψ(ψ(x)), ϕ(ψ(x)), ψ(ϕ(x)).

b) Určete nejmenš́ı periodu funkćı y = sin x
2 + 2 cos(2x), y = tan x

2 + sin(2x) + cos x
3 .

Úkol č. 7

1) a) Vyjádřete racionálńı funkci 3x5−3x2+2x−5
x3−x+1 jako součet polynomu a ryze lomené funkce.

b) Rozložte racionálńı funkci −5x+2
x4−x3+2x2 na parciálńı zlomky.

2) Vypočtěte limity: a) lim
x→5

√
x−1−2
x−5 , b) lim

x→∞

√
x√

x+
√

x
, c) lim

x→π
4

sin t−cos t
cos 2t ·

Úkol č. 8

1) Vypočtěte limity: a) limx→0

√
2−
√

1+cos x
sin2 x

, b) limx→0

(
x+ cos2 αx

α2x

x− sin αx
α

− 1
x(αx−sin αx)

)
·

2) Spočtěte derivace funkćı: a) ln
[
cos

(
1− tan ex−e−x

2

)]
, b)

√
x 3
√
x 4
√
x 5
√
x. Zobecněńım výrazu v b) dostaneme

x

√
x 3
√
x 4
√
. . . n

√
x. Nalezněte jeho derivaci.

Úkol č. 9

1) Vypočtěte limity: a) lim
x→3

√
x+13−2

√
x+1

x2−9 ; b) lim
x→π

4

tan(2x) tan
(

π
4 − x

)
.

2) Pomoćı Taylorovy věty vypočtěte přibližné hodnoty výraz̊u a)
√
e, b) arctan 0, 8.



Úkol č. 10

1) Nalezněte extrémy funkce y(x) = cosx− 1
2 cos(2x).

2) Sestrojte grafy funkćı a) f(x) = x−2√
x2+1

, b) g(x) = x−2√
x2−1

·

3)* (Nepovinné) Nalezněte největš́ı a nejmenš́ı hodnotu součinu m–té a n–té mocniny (m > 0, n > 0) dvou
kladných č́ısel, jejichž součet je konstantńı a roven a.

Úkol č. 11

1) Integrujte:
∫

dx√
x(1+ 4√x)3

;
∫ 1

0
f(x) dx, kde f(x) =

{
x pro 0 ≤ x ≤ t
t 1−x

1−t pro t ≤ x ≤ 1.

2) Substitućı t = x+a
x+b vypočtěte integrál

∫
dx

(x+a)m(x+b)n (m a n jsou přirozená č́ısla). Pomoćı této substituce
vypočtěte integrál

∫
dx

(x−2)2(x+3)3 ·


